

# 纽约议员出马为春节“求假”

记者专访揭开提案起草经过 今年通过胜率很大

春节放假好好过个年，这样的“福利”美国华人至今仍在争取。

据美国《世界日报》近日报道，在拥有数十万华裔人口的纽约市，农历新年始终不是公共假日。而最近十几年来在州、市的多次提案，取得的唯一成果就是在大年初一取消换边停车（放松对停车的要求）。

今年，将农历新年列为公假的呼声再起，纽约三议员日前宣布将于一个月内起草提案，将初一列为公校学生可以放假的法定假日。

## 过年难▶▶ 十多年春节大游行 华人凑热闹得请假

报道指出，除了纽约市议员顾雅明、陈倩雯和保罗·瓦隆出面呼吁，新任市议长魏丽朵的到场支持，尤为让人振奋。9日，记者就此采访了纽约华裔市议员顾雅明的办公室经理陈少风先生，他向记者透露了起草提案的来龙去脉。

陈少风告诉记者，因为春节并不是纽约的法定假期，所以纽约华裔要想过春节或参加纽约的春节活动则要“看天”。例如今年的大年初一是在周五，当地唐人街会有大型的庆祝活动，而纽约华人要想参加则需要请假。当地许多华裔小朋友也很想参加，但由于课程原因而无法达成心愿。

“春节举行规模盛大的春节大游行，在纽约已经有十多年的传统了。”陈少风回忆说，每年都会有上万人参加游行，甚至有十几万人前来观看。这已经成为美国东部地区规模最大的冬季游行之一，也是纽约市重要的文化景观。游行中将进行腰鼓、舞狮等展演。

但每年的大游行都只能选在周末，因为华人只有在周末才能抽空参加。今年的春节游行2月8日在纽约法拉盛举行，不同往年的是，这次游行有了一个特别的口号——“推动农历新年成为纽约地区法定假期”。

最新调查显示，纽约市目前已有近100万亚裔人口，占全市总人口的13%。但亚裔家庭每逢过年就面临两难，不知道该让孩子去上学还是留在家中团圆庆新年。

## 求放假▶▶ 三议员出马提议案 今年胜算大

陈少风告诉记者，此次法案由顾雅明、陈倩雯和保罗·瓦隆共同起草，年后起草完毕。法案的主要内容包括将农历大年初一列为公校学生可以放假的法定假日，在除夕及大年初一能取消换边停车，为参加活动的华人提供方便。

不过，本次法案的起草并非整个美国而是纽约市层面的。陈少风介绍说，法案通过的流程有以下几个步骤：提出、起草法案；在市议会进行宣传，并由议会决定是否能进行下一步；由纽约市议会对此法案进行辩论并投票。若投票通过，则农历新年可在纽约地区成为一个法定假日，且从明年开始实施。而此前已有市议员提出此项法案，但没有机会进入最后投票程序。

当问及今年这项法案是否能够通过时，陈少风称，今年通过的概率很大，在顾雅明、陈倩雯和保罗·瓦隆三位议员提出想法之后，市议会议长魏丽朵在出席活动时，力挺了该法案并表示会全力支持，纽约市的市长也多次提到这个法案并对该法案表示支持，还有就是今年广大华裔市民也大力支持该法案，2月8日的春节游行活动也能为法案加分。

“如果该法案最后通过，春节将成为美国历史上第一个法定的华人节假日，这对广大华人的影响力来说，是个里程碑式的时刻。”陈少风说。

## 有先例▶▶ 多国定春节为公假 美媒支招纽约“试行”

定春节为公假，目前一般多为亚洲国家。除了中国，还有12个亚洲国家把农历新年法定为公共假日，这些国家过春节的人口加上中国的人口，比过圣诞节和其他节日的人口都要多。

2011年，菲律宾签署总统公告，宣布将中国传统节日春节列为2012年的公共节假日。此前，菲律宾华人一直推动国会通过立法将春节列为法定节假日，并且获得众多国会议员的支持。印度尼西亚是世界上华人最多的国家，自从2002年政府决定把春节定为全国性假日后，印尼每年都会举办春节庆祝活动。而且，上至总统、副总统、政府官员，下至各界人士都会和华人一道观看富有中国传统文化特色的舞龙舞狮表演、武术表演、灯笼展览和民族乐器演奏等节目。

对此，美国媒体认为，春节成法定节日不是一件容易的事，但可以一步步来。首先，从华人聚居的地方开始争取。

在纽约市，农历春节成为纽约公立学校假期迫在眉睫。除了纽约，加州亚裔人口众多。据亚美法律中心的最新报告，每七个加州人里面，就有一名是亚太裔，而且人口增速超过其他族裔。因此法定节日也成为加州努力的目标。

# 安倍五会普京找靠山

## 与俄总统“逗狗”照片流传 被指借冬奥会拉拢俄罗斯

据外媒报道称，借助索契冬奥会，安倍8日实现了第五次与俄罗斯总统普京的会谈。有分析认为，安倍此行，拉拢俄罗斯意图明显。

媒体称，安倍上任一年遍访东盟和俄罗斯等国，力图借力围堵中国，他几乎花光了出访资金并频频大放厥词，此外，日本外相在美国国务院与国务卿克里举行了会晤，寻求保护“承诺”之余，“警告”说，“记住中国有可能扩大类似防空识别区”。

## 拉拢▶▶ 五会普京 被指亚太找“靠山”

普京与安倍晋三会面的一张图片广为流传——安倍“探望”曾经送给普京的秋田犬。

共同社9日报道称，双方就普京今年秋天访问日本达成了初步共识，预计在10月到11月间成行。两国同意加快有关南千岛群岛（日称北方四岛）的领土争议谈判，以及就日本投资开发俄罗斯极东地区、能源政策和安全保障对话等方面加强合作。

分析指出，与安倍去年参拜靖国神社以来，至今未与中韩首脑会晤相比，这已是安倍与普京的第五次会面，报道称，安倍有意拉拢俄罗斯，巩固日本在亚太的地位。而且去年年底安倍参拜靖国神社激怒中韩，相比之下俄罗斯虽然也批评了安倍，但是反应不如中韩激烈，所以安倍更希望得到俄方的支持。路透社则指出，安倍晋三执政13个月以来，此次出访俄罗斯，尽管两国也有岛屿争端，但是此举明显与对待中日、韩日关系，有着很大的不同。美国《Think Progress》网站的文章则提到，安倍虽然连续表态称“绝对”不相信战争的到来，但是此话已是极不可信。



**安倍赞：好狗  
普京回应：有时咬人**

Yume是安倍在2012年访俄时送给普京的礼物，是一只秋田犬。普京在迎接安倍时专门带上它同安倍重会。俄罗斯媒体报道，见到Yume后，安倍用俄语说了一句“好狗”，普京回答说：“但它有时候也咬人。”

## 补救▶▶ 外相访美 宣扬被中国恐吓

当地时间2月8日，日本外相岸田文雄到访华盛顿，在美国国务院与国务卿克里举行了会晤。在日本首相安倍晋三参拜靖国神社，美国公开表示“失望”后，岸田的访美被视为是安倍政府急于向美国寻求确认同盟关系的“修补”之旅。

外媒报道称，在会晤后的讲话中，岸田文雄在发言开头就表示，日本邀请美国总统奥巴马作为国宾，在今年的亚洲行中访问日本。此外，岸田文雄还迅速作出一系列“承诺”，包括将着力改善与韩国的关系。

不过，在谈到中日关系时，岸田称，中日关系的主流仍是在共同利益的基础上建立互利共赢的关系，“但中国试图通过威胁和恐吓改变钓鱼岛和南海的现状，日本将予以坚决回应，尤其是在防空识别区的问题上。”岸田还“警告”称，“记住中国有可能扩大类似防空识别区”。

克里则在发言中强调，“美国仍然承诺对日本的安保条约责任，包括东海问题。”

## 相关新闻▶▶

# 中韩拟将“慰安妇”文献申遗

据《联合早报》报道称，中国与韩国学者初步达成共识，联手将“慰安妇”文献与调查资料共同申报“世界记忆遗产名录”。

中国“慰安妇”问题研究中心

主任苏智亮教授透露，中国与韩国学者已初步达成共识，将“慰安妇”文献与调查资料共同申报“世界记忆遗产名录”，此后还将扩大合作范围，如与中国台湾、日本、

菲律宾、朝鲜等合作。

苏智亮表示，受害者群体普遍年事已高，近一个多月，中国就有6名“慰安妇”受害人离世。目前，他所知道的中国“慰安妇”

仅剩17人，关心和援助这些受害老人、抢救保存历史资料，已经到了刻不容缓的时候。

(本版稿件据新华社)